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Scuola di Scienze e Tecnologie

AVVISO DI VACANZA A.A. 2018-2019
CORSI DI LAUREA EROGATI DAI DIPARTIMENTI AFFERENTI ALLA SCUOLA DI SCIENZE E TECNOLOGIE
Il Presidente della Scuola di Scienze e Tecnologie, preso atto nel Consiglio del 20 Aprile dei compiti didattici attribuiti ai propri docenti dai Dipartimenti afferenti la Scuola, considerate le disponibilità di coperture deliberate dai Dipartimenti esterni alla Scuola sugli insegnamenti vacanti, a seguito della richiesta avanzata in tal senso dalla Scuola in data 3 maggio 2018, preso altresì atto delle variazioni intervenute a seguito degli ulteriori deliberati trasmessi dai Dipartimenti afferenti, nonché dell'emanazione da parte del Dipartimento di Informatica, in data 07 giugno 2018, di un primo avviso di vacanza, considerato infine che le Schede SUA CdS dei corsi afferenti alla Scuola sono state popolate con le coperture degli insegnamenti ad oggi deliberati e con i nominativi dei Docenti di Riferimento necessari per ciascun corso, dichiara aperta la vacanza per l'A.A. 2018-2019 degli insegnamenti riportati in ALLEGATO E, parte integrante del presente avviso, da ricoprirsi sulla base dei criteri, modalità di selezione ed ordine di priorità di cui al vigente "Regolamento per il conferimento degli incarichi di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art.23 della Legge n. 240/10 e s.m.i." emanato con Decreto Rettorale n. 295 del 23.01.2013.

Per la copertura di questi insegnamenti potranno presentare domanda:

a) professori di prima e seconda fascia, ricercatori universitari di ruolo e a tempo determinato, assistenti del ruolo ad esaurimento, nonché professori incaricati stabilizzati; 

b) personale di Enti pubblici e privati, compreso il Servizio Sanitario Nazionale (SSN), con i quali l’Università di Bari abbia stipulato specifiche convenzioni. 

Gli incarichi di cui al presente Avviso saranno affidati esclusivamente a titolo gratuito anche in caso di richiesta di affidamento oltre i limiti dell'impegno orario, senza alcun onere né per la Scuola di Scienze e Tecnologie, nè per i Dipartimenti ad essa afferenti, né per l'Università degli Studi di Bari "Aldo Moro".

In caso di mancata copertura dei corsi riportati nell'ALLEGATO E, si potrà proporre il conferimento diretto dell'attività di insegnamento, a titolo gratuito a professori e ricercatori collocati a riposo, che non abbiano superato, rispettivamente, l’età di 72 e 67 anni, ai sensi e secondo le modalità stabilite dal penultimo comma dell'art. 2 del "Regolamento per il conferimento degli incarichi di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art.23 della Legge n. 240/10 e s.m.i.". Per accedere a tale modalità di attribuzione il Richiedente dovrà dichiarare la propria disponibilità alla copertura in forma scritta al Dipartimento che eroga l'insegnamento di cui era titolare quando ancora in servizio.

Per questo I° avviso di vacanza non è prevista la possibilità di presentare domanda per affidamento mediante contratto di diritto privato.

I soggetti di cui alla lettera a) nella domanda, redatta come da modulo ALLEGATO A del presente avviso, dovranno dichiarare lo status giuridico, il Dipartimento ed il settore scientifico disciplinare di afferenza nonché l’impegno didattico istituzionale assunto con riferimento all’anno accademico per cui presentano la domanda.




La domanda dovrà essere corredata del curriculum vitae, dai pertinenti titoli scientifici e didattici e daogni altra documentazione che gli interessati ritengano utile ai fini della valutazione; tale obbligo viene meno se il docente abbia svolto lo stesso insegnamento, negli ultimi due anni, in corsi di laurea di questa Scuola.
Fermo restando l’espletamento della valutazione comparativa, hanno precedenza i docenti e i ricercatori del settore scientifico disciplinare dell’insegnamento da conferire o, in via subordinata, di settore affine, in servizio presso il Dipartimento che eroga l'insegnamento; successivamente i docenti dello stesso settore scientifico disciplinare dell’insegnamento da conferire o, in via subordinata, di settore affine, in servizio presso gli altri Dipartimenti della Scuola e successivamente di questo Ateneo o altri Atenei.

Per la valutazione comparativa, la Scuola si avvarrà delle apposite commissioni istruttorie, nominate dai Dipartimenti afferenti, in relazione allo specifico settore scientifico-disciplinare. Al termine della valutazione, con motivato giudizio, verrà stilata la graduatoria di merito che verrà approvata dal Consiglio di Dipartimento e pubblicata sul sito del Dipartimento.

Nel caso di affidamento di insegnamenti a ricercatori universitari di ruolo dell'Università di Bari, tale incarico si intenderà attribuito ai sensi del c. 4 dell’art. 6 della legge 240/2010, pertanto viene garantito il trattamento economico previsto da tale norma e dal relativo "Regolamento per l'attribuzione della retribuzione aggiuntiva ai ricercatori universitari a tempo indeterminato" emanato con D.R. 3419 del 29/06/2012 subordinatamente all'acquisizione da parte del Dipartimento di afferenza dei fondi ad hoc ivi previsti.

L'insegnamento attribuito a titolo gratuito a docenti di I e II Fascia di altro Dipartimento/Struttura di raccordo di questa Università può essere riconosciuto dalla Scuola/Dipartimento di afferenza quale utile completamento del carico didattico.

Le domande presentate dai soggetti di cui alla lettera b), redatta secondo lo schema di cui all' ALLEGATO B per il personale esterno, verranno prese in considerazione solo in assenza di valide istanze presentate da soggetti di cui alla lettera a). In tal caso per l'accertamento dell'idonea qualificazione professionale e scientifica del candidato, in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell'incarico didattico che si intende conferire, ove già non verificata in precedenza, la Scuola si avvarrà delle apposite commissioni istruttorie, nominate dai Dipartimenti afferenti.

Nel caso di più istanze presentate da soggetti di cui alla lettera b), verrà anche in questo caso espletata una valutazione comparativa secondo le procedure prima indicate.
L’incarico d’insegnamento sarà conferito per la durata del corso, con provvedimento del Magnifico Rettore, su proposta del Consiglio di Dipartimento e, comunque, si intende conferito fino all'eventuale nomina del professore di ruolo sullo stesso insegnamento
								
Gli appartenenti ad altri Dipartimenti di questa e/o di altra Università o ad altro Ente pubblico, all’atto della domanda dovranno presentare, pena esclusione, oltre alla documentazione sopra elencata, copia della richiesta di nulla osta inoltrata alla struttura di appartenenza, riportante l’attestazione dell’avvenuta presentazione (timbro del protocollo in entrata).
In caso di affidamento, prima dell’inizio dell’attività didattica, gli interessati dovranno presentare il richiesto nulla osta dell’Amministrazione di appartenenza, salvo quanto diversamente previsto dalla normativa vigente.




L’incarico d’insegnamento sarà conferito per la durata del corso, con apposito provvedimento, dal Consiglio di Dipartimento e, comunque, si intende conferito fino all'eventuale nomina del professore di ruolo sullo stesso insegnamento.

Gli interessati saranno tenuti all’assolvimento degli obblighi di cui all’art. 7 del "Regolamento per il conferimento degli incarichi di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art.23 della Legge n. 240/10 e s.m.i." emanato con Decreto Rettorale n. 295 del 23.01.2013.

I requisiti richiesti per la partecipazione devono essere posseduti alla data di scadenza stabilita perla presentazione delle domande.

Le sedi di svolgimento delle attività didattiche sono i Dipartimenti afferenti alla Scuola di Scienze e Tecnologie, Campus Universitario in Via Orabona4,, 70124 – Bari ovvero il polo Jonico per gli insegnamenti attivati su Taranto.

Il docente, affidatario dell’incarico di insegnamento, è tenuto, alla fine del corso, alla consegna del registro didattico e della documentazione attestante la rilevazione delle frequenze e di ogni altra attestazione prevista.
L’assegnazione dell’insegnamento comporta, altresì, oltre l’obbligo delle ore di didattica frontale, esercitazione, laboratorio indicate dal bando, da svolgersi secondo l'orario stabilito e concordato dall’ufficio del Dipartimento preposto:
- la predisposizione su apposita modulistica di un programma dettagliato del corsoc on indicati gli argomenti sui quali verterà la prova (scritta, orale, ...);
- la predisposizione in formato digitale del materiale didattico relativo alle lezioni dell’insegnamento impartito, per le eventuali modalità di recupero ove previste dalla normativa vigente
-la partecipazione per tutto l’anno accademico ai Consigli di Corso di Studio relativi;
-la partecipazione alla commissione di accertamento del profitto relativo all’insegnamento attribuito;
-la partecipazione alla commissione giudicatrice dell'esame finale per il conseguimento del titolo di studio nella struttura didattica competente e  per l’anno accademico di riferimento; 
- la disponibilità a seguire le tesi per il conseguimento dei titoli di studio rilasciati dall’Università; 
- la disponibilità a svolgere ogni altra attività prevista dall’incarico.;
-la disponibilità al ricevimento settimanale degli studenti per la durata del corso.

La domanda, deve essere presentata (dal lunedì al venerdì dalle 09:00 alle 13:00) o fatta pervenire al Presidente della Scuola di Scienze e Tecnologie c/o Dipartimento Interateneo di Fisica "M. Merlin" ubicato in Via Amendola 173 - 70126 Bari, entro e non oltre le ore 12.00 del giorno 30 del mese di luglio 2018, pena esclusione. Non fa fede il timbro di spedizione.
La domanda può essere, altresì, inviata tramite posta elettronica certificata all’indirizzo: scuola.scienzetecnologie@pec.uniba.it

[bookmark: _GoBack]Alla domanda devono essere obbligatoriamente allegati, su materiale cartaceo e su CD, il Curriculum vitae, i titoli scientifici e didattici, nonché la proposta di programma sottoscritta, in caso di spedizione o consegna diretta, ovvero su file pdf/A, in caso di spedizione tramite posta elettronica certificata.
La mancata consegna del curriculum, dei titoli scientifici e didattici e del programma del corso di insegnamento costituisce motivo di nullità della domanda stessa.

La proposta di programma deve essere formulata secondo quanto indicato nell'ALLEGATO C del presente avviso.

La proposta di programma potrà essere modificata qualora le indicazioni tematiche e quelle relative ai testi fossero non pienamente pertinenti con il corso di studio oppure qualora i testi indicati non tengano conto, in ordine al numero delle pagine, delle ore di studio individuali previste dai crediti attribuiti alla disciplina della quale si chiede l'assegnazione.

Si specifica che la partecipazione alla procedura di valutazione comparativa di cui al presente avviso per la copertura di insegnamenti comporta: 
1. L'accettazione del semestre dell'insegnamento; 
2. Il consenso alla eventuale videoregistrazione delle lezioni frontali ai fini della didattica a distanza; 
3. La rinuncia ai diritti d'autore sul materiale didattico da inserire nella piattaforma E-learning UNIBA per l'apprendimento a distanza

Bari, 				Il Presidente della Scuola di Scienze e Tecnologie
			  Prof. Domenico Di Bari
presidenza.scienzetecnologie@uniba.it
http://scuolascienzeetecnologie.uniba.it/
Campus, Via Orabona4,I-70124 Bari (Italy)
tel (+39) 080 544 2542
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