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Gli avvii di carriera/iscritti (indicatori iC00 a,b,c,d,e,f) restano stazionari e con un lieve/discreto margine sopra la media dell’area geografica.
Si osserva che l’indicatore iC01, percentuale di iscritti con 40 CFU acquisiti nell’anno solare, è sceso dal 51% al 46,6%, pur restando in linea con la media dell’area geografica e superiore alla media degli altri atenei. Il calo può essere spiegato dal fatto che gli studenti iscritti al CdS sono per la maggior parte studenti lavoratori. Si riscontra un aumento assoluto dei laureati rispetto all’anno precedente (iC02) che allinea, di fatto, il corso di laurea alla media degli altri atenei nella stessa area geografica.
Gli indicatori del Gruppo E - Ulteriori Indicatori per la valutazione della didattica - evidenziano un trend in ripresa. 
Il valore dell'indicatore di Qualità della ricerca dei docenti (iC09) ha subito un incremento superando la soglia di riferimento.
Gli indicatori iC10 – Percentuale di CFU conseguiti all’estero, iC11 – Percentuale di laureati che hanno conseguito almeno 12 CFU all’estero e iC12 – Percentuale di studenti iscritti al primo anno che hanno conseguito il precedente titolo di studio all’estero - continuano a rimarcare la mancanza di studenti impegnati in progetti di internazionalizzazione, tale valore è sempre stato pari a zero e a maggior ragione in quest’ultimo periodo per via della pandemia.
 
Gli indicatori relativi alle ore di docenza erogata da docenti assunti a tempo indeterminato sul totale delle ore di docenza erogata (iC19), alle ore di docenza erogata da docenti assunti a tempo indeterminato e ricercatori di tipo B (iC19 BIS),  e alle ore di docenza erogata da docenti assunti a tempo indeterminato e ricercatori di tipo A e B sono in continua diminuzione e sensibilmente inferiori alla media degli altri atenei nella stessa area geografica. 

Sebbene in termini assoluti il numero di studenti intervistati non sia elevatissimo (ma in linea con il numero di laureati), si riscontra una piena soddisfazione da parte degli stessi rispetto al Corso di Laurea (iC25) testimoniata anche dagli indicatori di occupabilità che sono tutti al 100%. 

