Verb.n.18 CDF SC.MM.FF.NN.31102001 A.A. 2000/2001


VERBALE DEL CONSIGLIO DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE MATEMATICHE, FISICHE E NATURALI, DEL GIORNO 31 OTTOBRE 2001.


Il giorno 31/10/2001 alle ore 16,45 si è riunito il Consiglio della Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali nell’Aula I del Dipartimento di Matematica per discutere il seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni;

2) Approvazione del verbale della seduta del 23.07.01;

3) Presa d’atto dell’impegno didattico per l’a.a. 2000/01, dell’attività svolta per l’a.a. 1999/00 ed eventuali dichiarazioni relative ad anni precedenti;

4) Rinvio di contratti per corsi integrativi finanziati per l’a.a. 2001/02 e non utilizzati;

5) Richiesta di valutazioni comparative per posti di professore di ruolo  e ricercatore (I tornata 2002);

6) Chiamata idonei in procedure di valutazione comparativa indette da altre Università:

- I fascia, settore CHIM/06 Chimica Organica;

- I fascia, settore CHIM/12 Chimica dell’Ambiente;

- II fascia, settore CHIM/01 Chimica Analitica;

- II fascia, settore GEO/02 Geologia Stratigrafica e Sedimentologica;

7) Assunzione in servizio da parte di vincitori di procedure comparative per posti di ricercatore;

8) Carico didattico a ricercatori di nuova nomina;

9) Relazione sull’attività didattica ed organizzativa svolta da ricercatori ai fini della conferma in ruolo;

10) Affidamento di insegnamenti vacanti per l’a.a. 2001/02 ed apertura nuove vacanze;

11) Ripartizione della quota di facoltà per il miglioramento della didattica per l’a.a. 2000/01 (1.621.936.000);

12) Compiti didattici a ricercatori per l’a.a. 2001/02;

13) Giudizio della Facoltà a candidati a concorsi per professori di ruolo;

14) Parere della Facoltà su proposte di Convenzione di formazione e tirocinio, ai sensi dell’art.4, DM n.142 del 25.3.1998;

15) Pratiche studenti;

16) Varie ed eventuali.


Presiede il prof. N.E. Lofrumento, funge da Segretario il prof. G. Paradies.

Il Preside comunica che l’assemblea è legalmente costituita (totale n.371, presenti n.168, giustificati n.99, ingiustificati n.104, numero legale n.137) (all. A).

1) COMUNICAZIONI


Il Preside augura alla dr.sa Teresa Montaruli, ricercatore del settore FIS/01, un proficuo lavoro.


Il Preside comunica, altresì, il numero provvisorio delle immatricolazioni per ogni corso di laurea,  il calendario degli incontri previsti per la Giunta e per il Consiglio di Facoltà e la situazione aggiornata al 31.10.2001 del budget assegnato alla Facoltà relativamente alla docenza.


E’ pervenuta, inoltre, una comunicazione del prof. G. Ricchetti  di rinuncia ad usufruire del congedo richiesto per motivi di ricerca ai sensi dell’art.17 DPR 382/80 e precedentemente autorizzato; a seguito di tale rinuncia viene annullata l’apertura di vacanza per l’insegnamento di Geologia che ritorna ad essere compito didattico istituzionale del prof. G. Ricchetti.

2) APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL 23.07.01


Il C. di F., unanime, approva.

3) PRESA D’ATTO DELL’IMPEGNO DIDATTICO PER L’A.A. 2000/01, DELL’ATTIVITÀ SVOLTA PER L’A.A. 1999/00 ED EVENTUALI DICHIARAZIONI RELATIVE AD ANNI PRECEDENTI


Non è pervenuta alcuna dichiarazione.

4) RINVIO DI CONTRATTI PER CORSI INTEGRATIVI FINANZIATI PER L’A.A. 2001/02 E NON UTILIZZATI


Per indisponibilità dei docenti designati, il C. di F., unanime, per quanto di sua competenza, approva il rinvio all’a.a.2001/2002 lo svolgimento dei seguenti corsi integrativi:

-  Implicazioni della mobilità dei sistemi dunari sull’evoluzione della fascia costiera – Ives Quinif del Cerak – L.5.150.000

- Modelli di generazione della scrittura corsiva – Plamondon Rejean – L.6.000.000

- Reazioni di ossido riduzione e tossicità dell’ossigeno –Orrenius Sten – L.5.000.000

5) RICHIESTA DI VALUTAZIONI COMPARATIVE PER POSTI DI PROFESSORE DI RUOLO  E RICERCATORE (I TORNATA 2002)


Non essendo stata formalizzata alcuna richiesta l’argomento viene rinviato  al prossimo Consiglio.

6) CHIAMATA IDONEI IN PROCEDURE DI VALUTAZIONE COMPARATIVA INDETTE DA ALTRE UNIVERSITÀ:

- I FASCIA, SETTORE CHIM/06 CHIMICA ORGANICA


Il Preside comunica che il prof. Francesco Ciminale, idoneo nella valutazione comparativa per un posto di I fascia settore CHIM/06 (ex C05X) indetta dalla Fac. di Scienze M.F.N. dell'Università di Lecce (atti approvati con DRn.3047 del 16.10.2001) e già professore associato di questa Facoltà, ha chiesto di essere chiamato a ricoprire un posto di ruolo corrispondente a quello per cui è stato dichiarato idoneo.

Il prof. F. Ciminale si allontana dall'aula.


Prima di procedere alla votazione il Preside chiarisce che per la chiamata del prof. F. Ciminale occorrerà mettere immediatamente a disposizione una quota di budget  pari a una unità di Docente Equivalente (DE) necessaria per coprire un posto di I fascia, ma che con la sua presa di servizio verrà restituito un budget di 0,76 D.E. corrispondente al posto di II fascia che si renderà vacante; da ciò risulta che il budget effettivamente richiesto è di 0,24 D.E.. Il Preside riferisce, inoltre, che il budget di pertinenza del Dipartimento di Chimica permette di effettuare l'integrazione di 0,24 D.E. e che lo stesso Dipartimento  ha espresso parere favorevole alla chiamata del prof. F. Ciminale poiché la sua attività scientifica è pienamente coerente con le linee di ricerca attivate presso il Dipartimento. I temi più rilevanti di ricerca riguardano l’attivazione ossidativa, lo studio meccanicistico in reazioni di sostituzione nucleofila aromatica, le caratteristiche reattive e strutturali di radicali organici utilizzando come tecnica di indagine la spettroscopia EPR; temi di ricerca supportati da un’ampia produzione scientifica su riviste qualificate ed a divulgazione internazionale. Il prof. F. Ciminale ha, inoltre, svolto una intensa attività didattica nel settore CHIM/06. Pertanto, esigenze di ricerca ed immediate ed urgenti esigenze di didattica dovute alla ristrutturazione dei corsi di studio, giustificano la chiamata del prof. F. Ciminale a ricoprire un posto di I fascia nel settore CHIM/06. Il C. di F., procede, quindi, a deliberare quanto segue:

Istituzione di un posto di professore di ruolo di I fascia, settore CHIM/06–CHIMICA ORGANICA e chiamata del prof. F. Ciminale su tale posto


Il C. di F., unanime, con voto di tutti i professori di ruolo e dei ricercatori, delibera di finanziare, con il budget assegnato alla Facoltà, un posto di professore di ruolo di I fascia.


Il C. di F. successivamente, con voto limitato ai professori di I fascia ed in presenza della loro maggioranza assoluta, delibera, unanime, di assegnare il posto di I fascia in discussione, al settore CHIM/06-Chimica Organica.


Il C. di F., infine, visti gli atti del concorso, considerato che l’Università che lo ha bandito ha già chiamato un idoneo in data 18.10.2001, delibera, unanime, con voto limitato ai professori di I fascia, di chiamare il prof. F. Ciminale a coprire il posto di ruolo di I fascia, settore CHIM/06-Chimica Organica.


Il C. di F., infine, approva per quanto di sua competenza, che il predetto possa assumere servizio a partire dal 1° novembre 2001.


Il prof. F. Ciminale rientra in aula.

- I FASCIA, SETTORE CHIM/12 CHIMICA DELL’AMBIENTE E DEI BENI CULTURALI 


Il Preside comunica che il prof. Paolo Bruno, idoneo nella valutazione comparativa per un posto di I fascia settore CHIM/12 (ex C10X) indetta dalla Fac. di Scienze Ambientali dell'Università di Urbino (atti approvati con DRn.812/2001 del 16.5.2001) e già professore associato di questa Facoltà, ha chiesto di essere chiamato a ricoprire un posto di ruolo corrispondente a quello per cui è stato dichiarato idoneo.


Il prof. P. Bruno si allontana dall'aula.


Prima di procedere alla votazione il Preside chiarisce che per la chiamata del prof. P. Bruno occorrerà mettere immediatamente a disposizione una quota di budget  pari a una unità di Docente Equivalente (DE) necessaria per coprire un posto di I fascia, ma che con la sua presa di servizio verrà restituito un budget di 0,76 D.E. corrispondente al posto di II fascia che si renderà vacante; da ciò risulta che il budget effettivamente richiesto è di 0,24 D.E.. Il Preside riferisce, inoltre, che il budget di pertinenza del Dipartimento di Chimica permette di effettuare l'integrazione di 0,24 D.E. e che lo stesso Dipartimento  ha espresso parere favorevole alla chiamata del prof. P. Bruno. Interviene il prof. G. Marchese, direttore del Dip. di Chimica, informando  il Consiglio che la chiamata del prof. P. Bruno risulta essere a costo zero e che quindi l’integrazione del budget è solo formale: il prof. P. Bruno, infatti, è attualmente inquadrato nella classe 12 dei professori associati e tra quattro o al massimo tra sei anni andrà in pensione per raggiunti limiti di età, per cui ai fini della ricostruzione della carriera e per gli effetti del periodo di straordinariato egli non godrà di alcun incremento di stipendio rispetto a quello attualmente in godimento. Il Dipartimento di Chimica, quindi, chiede alla Facoltà e all’Amministrazione Centrale di integrare solo formalmente ed in via transitoria il budget di 0,24 DE, quota che verrà restituita all’atto della quiescenza dello stesso docente. Il Preside chiarisce che comunque in questa fase occorrerà impegnare la quota di 0,24 DE per la costituzione del posto di prima fascia e che in riferimento alla richiesta del Dipartimento di Chimica si può concordare che se l’Area Chimica dovesse, in tempi brevi, esaurire il proprio budget, la Facoltà potrebbe intervenire anticipando una quota non superiore a 0,24; una situazione questa che va discussa ed esaminata al momento opportuno. Il Preside ribadisce inoltre che allo stato attuale poiché l’Amministrazione Centrale ha assegnato alle Facoltà la gestione del budget docenza avendolo ripartito fra di esse sulla base di una serie di criteri, egli ritiene difficile che l’Amministrazione possa accogliere la richiesta del Dipartimento di Chimica di integrazione del budget anche se in via transitoria. Seguono alcuni interventi tra cui il prof. F. Macchia, S. Dipierro ed O. Erriquez in cui si ribadisce che in questa fase la quota di 0,24 dovrà essere messa a disposizione dall’Area Chimica.

Il Preside riprende comunicando che risulta agli atti che il prof. P. Bruno è un ricercatore altamente qualificato nel campo della Chimica Analitica e della Chimica dell’Ambiente e la sua attività di ricerca è pienamente coerente con le linee di ricerca attivate presso il Dip. di Chimica. Il prof. P. Bruno ha, inoltre, svolto una intensa e quarantennale attività didattica nel settore CHIM/12. Pertanto, esigenze di ricerca ed immediate ed urgenti esigenze di didattica dovute alla ristrutturazione dei corsi di studio, giustificano la chiamata del prof. P. Bruno a ricoprire un posto di I fascia nel settore CHIM/12.


Il C. di F., procede, quindi, a deliberare quanto segue:

Istituzione di un posto di professore di ruolo di I fascia, settore CHIM/12–CHIMICA DELL’AMBIENTE E DEI BENI CULTURALI e chiamata del prof. P. Bruno su tale posto


Il C. di F., a maggioranza (1 astenuti), con voto di tutti i professori di ruolo e dei ricercatori, delibera di finanziare, con il budget assegnato alla Facoltà, un posto di professore di ruolo di I fascia.


Il C. di F. successivamente, con voto limitato ai professori di I fascia ed in presenza della loro maggioranza assoluta, delibera, unanime, di assegnare il posto di I fascia in discussione, al settore CHIM/12-Chimica dell’Ambiente e dei Beni Culturali.


Il C. di F., infine, visti gli atti del concorso, considerato che l’Università che lo ha bandito ha già chiamato un idoneo in data 5.6.2001, delibera, unanime, con voto limitato ai professori di I fascia, di chiamare il prof. P. Bruno a coprire il posto di ruolo di I fascia, settore CHIM/12-Chimica dell’Ambiente e dei Beni Culturali (ex C10X).


Il C. di F., infine, approva per quanto di sua competenza, che il predetto possa assumere servizio a partire dal 1° novembre 2001.


Il prof. P. Bruno rientra in aula.

- II FASCIA, SETTORE CHIM/01 CHIMICA ANALITICA


Il Preside comunica che il dr. Ilario Losito, idoneo nella valutazione comparativa per un posto di 2^ fascia settore CHIM/01 (ex C01A) indetta dalla Fac. di Scienze dell'Università degli Studi di Genova (atti approvati con DRn.1463 del 6.6.2001), ha chiesto di essere chiamato a ricoprire un posto di ruolo corrispondente a quello per cui è stato dichiarato idoneo.


Il Preside sottolinea che la chiamata del dr. I. Losito rientra nel programma di “Intervento per incentivare la mobilità dei docenti” ai sensi dell’art.4 del DM n.96/2001 in quanto il dr. I. Losito non  è dipendente di questa Università ed è risultato idoneo per un posto bandito da altra sede.


Il Preside chiarisce, inoltre, che per la chiamata del dr. I. Losito occorrerà mettere immediatamente a disposizione una quota di budget  pari a 0,76 unità di Docente Equivalente (DE) necessaria per coprire un posto di II fascia, il Preside riferisce  che il Dipartimento di Chimica ha il budget richiesto e che lo stesso Dipartimento ha espresso parere favorevole alla chiamata del dr. I. Losito  poiché l’attività di ricerca è pienamente coerente con le linee di ricerca attivate nel Dipartimento. I temi di ricerca più rilevanti riguardano principalmente, tra gli altri, lo sviluppo di biosensori ad enzima immobilizzato e caratterizzazione cinetica, materiali con proprietà di riconoscimento molecolare e applicazioni in sensori biomimetici, caratterizzazione analitica di films polimerici elettrosintetizzati. L’attività di ricerca è completata da un’ampia produzione scientifica apparsa su riviste qualificate. Pertanto il C. di F., procede a deliberare quanto segue:

Istituzione di un posto di professore di ruolo di II fascia, settore CHIM/01–CHIMICA ANALITICA e chiamata del dr. I. Losito su tale posto


Il C. di F., unanime, con voto di tutti i professori di ruolo e dei ricercatori, delibera di finanziare, con il budget assegnato alla Facoltà, un posto di professore di ruolo di II fascia.


Il C. di F. successivamente, con voto limitato ai professori di I e II fascia ed in presenza della loro maggioranza assoluta, delibera, unanime, di assegnare il posto di II fascia in discussione, al settore CHIM/01-Chimica Analitica.


Il C. di F., infine, visti gli atti del concorso, considerato che l’Università che lo ha bandito ha già chiamato un idoneo in data 10.7.2001, delibera, unanime, con voto limitato ai professori di I e II fascia, di chiamare il dr. I. Losito a coprire il posto di ruolo di II fascia, settore CHIM/01-Chimica Analitica.


Il C. di F., infine, approva per quanto di sua competenza, che il predetto possa assumere servizio a partire dal 1° novembre 2001.

- II FASCIA, SETTORE GEO/02 GEOLOGIA STRATIGRAFICA E SEDIMENTOLOGICA


Su richiesta del Consiglio del Dipartimento di Geologia e Geofisica si rinvia al prossimo Consiglio.

7) ASSUNZIONE IN SERVIZIO DA PARTE DI VINCITORI DI PROCEDURE COMPARATIVE PER POSTI DI RICERCATORE


Il Preside rende noto che l’Amministrazione Centrale  con lettera del 9.10.01 prot.n.2026/ARP ha comunicato l’approvazione degli atti relativi alla procedura di valutazione, indetta da questa Facoltà, per un posto di ricercatore del settore MAT/03 (ex A01C). Il dr. Lotta Antonio risulta essere il vincitore di detta procedura di valutazione e la sua nomina in ruolo decorrerà dal 1° novembre 2001.


Il C. di F., unanime, prende atto. 

8) CARICO DIDATTICO A RICERCATORI DI NUOVA NOMINA


Il Dipartimento di Fisica ha comunicato i compiti didattici per la dr.ssa Teresa Montaruli ricercatore del settore FIS/01 in servizio dal 16 ottobre 2001:

- Esercitazioni per “Esperimentazioni di fisica II” per il CL in Fisica, n.ore 80

- Esercitazioni per “Laboratorio di Fisica” per il CL in Scienze Biosanitarie, n.ore 24

con la partecipazione alle Commissioni dei relativi esami.

9) RELAZIONE SULL’ATTIVITÀ DIDATTICA ED ORGANIZZATIVA SVOLTA DA RICERCATORI AI FINI DELLA CONFERMA IN RUOLO


Non è pervenuta alcuna istanza.

10) AFFIDAMENTO DI INSEGNAMENTI VACANTI PER L’A.A. 2001/02 ED APERTURA NUOVE VACANZE

Corso di laurea in Chimica

Metodi Fisici in Chimica Inorganica (II sem) Sett. CHIM/03

E' pervenuta l'unica domanda del prof. R. Ciliberto, associato del settore CHIM/07 presso il Politecnico di Bari.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli del candidato, preso atto del parere favorevole del Corso di laurea interessato propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito al prof. R. Celiberto ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Chimica Bioinorganica (corso A) Sett. CHIM/03

Il Preside ricorda che nel Consiglio del 23.7.01 l’insegnamento in oggetto era stato affidato come compito didattico aggiuntivo al prof. M. Aresta. Il 1° ottobre u.s. è pervenuta la rinuncia all’insegnamento da parte del prof. M. Aresta. Il C. di F., su parere del CCL in Chimica, vista la domanda di disponibilità della prof.ssa I. Tommasi, associato del sett. CHIM/03, unanime, propone di affidarle detto insegnamento come compito didattico aggiuntivo per l’a.a. 2001/02.

Chimica Teorica (corso A) Sett. CHIM/02

Il Preside ricorda che nel Consiglio del 23.7.01 l’insegnamento in oggetto era stato affidato come compito didattico aggiuntivo al prof. U.T. Lamanna. Il 19 ottobre u.s. è pervenuta la rinuncia all’insegnamento da parte del prof. U.T. Lamanna. Il C. di F., su parere del CCL in Chimica, unanime, propone di affidare detto insegnamento al dr. F. Ciriaco, ricercatore del sett. CHIM/02 come compito didattico aggiuntivo per l’a.a. 2001/02.

Corso di laurea in Scienze Ambientali

Fisica superiore (sem) Sett. FIS/01


Non è pervenuta alcuna domanda.


Il C. di F., su richiesta del Corso di laurea interessato propone, unanime, di mettere a tacere per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto.

Principi di Valutazione di Impatto Ambientale: 

Modulo Chimico (20 ore)

Modulo Biologico (20 ore)

Modulo Legislativo (20 ore)

Modulo Scienze della Terra (20 ore)


Non sono pervenute domande.


Il C. di F., su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Geologia Ambientale (sem) Sett. GEO/04


E’ pervenuta la richiesta di affidamento come compito didattico aggiuntivo del dr. G. Mastronuzzi ricercatore confermato del sett. GEO/04. Il C. di F. , unanime, propone di affidare al predetto l’insegnamento in oggetto per l’a.a. 2001/02.

Geologia del Quaternario (sem) Sett. GEO/01


E' pervenuta l'unica domanda del prof. F. Loiacono, ordinario del settore GEO/02.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli del candidato, preso atto del parere favorevole del Corso di laurea interessato, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito al prof. F. Loiacono ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Geomorfologia (sem) Sett. GEO/04


Non sono pervenute domande.


Il C. di F., su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Geomorfologia Applicata (sem) Sett. GEO/04


Non sono pervenute domande.


Il C. di F., su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Laboratorio di Chimica Analitica Strumentale (sem) Sett. CHIM/01

E' pervenuta l'unica domanda della dr.ssa E. De Giglio, ricercatore confermato del sett. CHIM/01


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli della candidata, preso atto del parere favorevole del Corso di laurea interessato e della dichiarazione della richiedente che tale incarico rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito alla dr.ssa E. De Giglio ai sensi dell’art. 9, comma V, DPR. 382/80.

Laboratorio di Fisica Generale Sett. FIS/01


Non essendo pervenuta alcuna domanda, il C. di F., unanime, su richiesta del Consiglio di Corso di Laurea mette a tacere detto insegnamento per l'a.a.2001/02.

Microbiologia Marina Sett. BIO/19

E' pervenuta l'unica domanda della dr.ssa S. Massari, ricercatore confermato del sett. BIO/18.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli della candidata, preso atto del parere favorevole del Corso di laurea interessato e della dichiarazione della richiedente che tale incarico non rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito alla dr.ssa S. Massari ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Corso di laurea in Informatica

Fondamenti di Informatica (1 ud) Sett. INF-ING/05


E’ pervenuta l'unica domanda del prof. G. Pani, associato del sett. INF/01.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli del candidato, preso atto del parere favorevole del Consiglio di Corso di Laurea interessato e della dichiarazione del richiedente che tale incarico non rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito al prof. G. Pani ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Informatica Teorica (1 ud) Sett. INF-ING/05


E’ pervenuta l'unica domanda del dr. E. Covino ricercatore del sett. INF/01.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli del candidato, preso atto del parere favorevole del Consiglio di Corso di Laurea interessato e della dichiarazione del richiedente che tale incarico non rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito al dr. E. Covino ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Sistemi Informativi: Analisi, Progetto e Controllo (2 ud) Sett. INF-ING/05


Non sono pervenute domande.


Il C. di F., unanime, su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Corso di laurea in Matematica

Fisica Matematica (I e II mod) Sett. MAT/07


E’ pervenuta l'unica domanda del dr. A. Labianca, ricercatore confermato del sett. MAT/07.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli del candidato, preso atto del parere favorevole del Consiglio di Corso di Laurea interessato e della dichiarazione del richiedente che tale incarico non rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito al dr. A. Labianca ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Meccanica Superiore (I e II mod.) Sett. MAT/07


Non sono pervenute domande.


Il C. di F., unanime, su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Preparazione di Esperienze Didattiche (I e II mod.) Sett. FIS/08

Non sono pervenute domande.


Il C. di F., unanime, su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Corso di laurea in Scienze Geologiche

Paleontologia II  (sem) Sett. GEO/01


Non sono pervenute domande.


Il C. di F., unanime, su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Corso di laurea in Scienze Naturali

Laboratorio di Esperienze Didattiche di Scienze della Terra Sett.GEO/01

Il Preside ricorda che l’insegnamento in oggetto era stato affidato come compito didattico aggiuntivo alla dr.ssa E. Schingaro. Il 17 ottobre u.s. è pervenuta la rinuncia all’insegnamento da parte della predetta Il C. di F., su parere del CCL interessato, vista la domanda di disponibilità del prof. M. Moresi, associato del settore GEO/06, unanime, propone di affidargli detto insegnamento come compito didattico aggiuntivo per l’a.a. 2001/02.

Corso di diploma in Informatica

Sistemi Informativi (2 ud) Sett. INF-ING/05


Non sono pervenute domande.


Il C. di F., unanime, su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza per contratto.

Corso di diploma in Scienza dei Materiali

Teoria dei Sistemi a Molti Corpi  (1ud) Sett. FIS/02


Non sono pervenute domande.


Il C. di F., unanime, su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Corso di diploma in Tecnico per la diagnostica applicata al restauro e conservazione dei beni culturali 

Petrografia  (1ud) Sett. GEO/07


E’ pervenuta l'unica domanda del prof. P. Acquafredda, associato del sett. GEO/07.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli del candidato, preso atto del parere favorevole del Consiglio di Corso di Laurea interessato e della dichiarazione del richiedente che tale incarico non rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito al prof. P. Acquafredda ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Corso di laurea in Informatica (triennale)

Architettura degli Elaboratori con Laboratorio (corso C) Sett. INF/01


E’ pervenuta la domanda della dr.ssa B. De Carolis successivamente ritirata.


Il C. di F., unanime, su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Lingua Italiana: Tecniche di Comunicazione (corso C) 


Non è pervenuta alcuna domanda.


Il C. di F., unanime, su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza.

Programmazione con Laboratorio (corso C) Sett. INF/01


E’ pervenuta l'unica domanda della dr.ssa A. Lanza, ricercatore confermato del sett. INF/01.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli della candidata, preso atto del parere favorevole del Consiglio di Corso di Laurea interessato e della dichiarazione della richiedente che tale incarico non rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo retribuito alla dr.ssa A. Lanza ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Gestione della Conoscenza di Impresa  


E’ pervenuta l'unica domanda del prof. G. Semeraro, associato del sett.INF/01.

Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli del candidato, preso atto del parere favorevole del Consiglio di Corso di Laurea interessato e della dichiarazione del richiedente che tale incarico non rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo retribuito al prof. G. Semeraro ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Economia dell’Azienda in Rete 


Ha presentato l'unica domanda il prof. E. Somma, associato del settore SECS-P/06 presso la Facoltà di Economia di questa Università.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli del candidato, preso atto del parere favorevole del Consiglio di Corso di Laurea interessato e della dichiarazione del richiedente che tale incarico non rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito al prof. E. Somma ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Matematica Discreta  (corso C) Sett. MAT/03


Ha presentato l'unica domanda la prof.ssa O. Amici, associato del sett. MAT/03.


Il C. di F., esaminati il curriculum ed i titoli della candidata, preso atto del parere favorevole del Consiglio di Corso di Laurea interessato e della dichiarazione della richiedente che tale incarico non rientra nei limiti di impegno orario previsti dalle norme vigenti, propone, unanime, di affidare per l’a.a. 2001-2002 l’insegnamento in oggetto, a titolo gratuito alla prof.ssa O. Amici ai sensi dell’art. 12, L. 341/90.

Corso di laurea in Informatica e Comunicazione Digitale (triennale)

Lingua Italiana: Tecniche di Comunicazione 


E’ pervenuta la domanda della dr.ssa A. De Macina successivamente ritirata.


Il C. di F., unanime, su richiesta del Corso di laurea, propone di riaprire la vacanza per contratto.

Corso di laurea in Gestione delle risorse del mare e delle coste (triennale)

Oceanografia Fisica Sett. GEO/12

Il C. di F., su parere del Corso di laurea interessato, vista la domanda di disponibilità del prof. G. Zito, associato del settore GEO/10 unanime, propone di affidargli detto insegnamento come compito didattico aggiuntivo per l’a.a. 2001/02.

Corso di laurea in Fisica Applicata (triennale)

Tecniche Laser per il Restauro 

Il C. di F., su parere del Corso di laurea interessato, vista la domanda di disponibilità del prof. A. Minafra, ordinario del settore FIS/07, unanime, propone di affidargli detto insegnamento come compito didattico aggiuntivo per l’a.a. 2001/02.

11) RIPARTIZIONE DELLA QUOTA DI FACOLTÀ PER IL MIGLIORAMENTO DELLA DIDATTICA PER L’A.A. 2000/01 (1.621.936.000)


Il Preside riferisce la proposta della Giunta di utilizzare gli stessi parametri  dello scorso anno nella ripartizione della somma di L.1.621.936.000 tra i corsi di studio. Nel corso della discussione viene precisato che il parametro studenti verrà dimensionato in relazione al numero degli studenti iscritti al 30 aprile 2001 ed inoltre viene proposto di assegnare la somma di L.121.936.000 per il finanziamento del progetto SIFAS e per esigenze generali dalle Facoltà. Sulla base di queste proposte il Consiglio all’unanimità approva lo schema di ripartizione del fondo in oggetto così come integralmente riportato nell’allegato 11A. Il Preside invita i Presidenti di Corso di Studio a far pervenire, quanto prima, le schede relative al programma di spesa  della quota  loro assegnata.

12) COMPITI DIDATTICI A RICERCATORI PER L’A.A. 2001/02


Il Preside comunica che è pervenuta una nota dal dr. G. Mastronuzzi in cui dichiara di voler afferire, per quest’anno accademico, al CL in Scienze Ambientali.


Il Preside ricorda che l’art.44 del Regolamento Generale di Ateneo sancisce che un ricercatore incaricato di un insegnamento è componente di diritto sia del CL dove svolge la prevalente attività didattica in qualità di ricercatore e sia del CL di afferenza dell’insegnamento.


Il Preside, altresì, invita i Direttori di dipartimento, che non hanno ancora provveduto, ad inviare urgentemente alla Presidenza i compiti didattici dei ricercatori afferenti ai dipartimenti stessi.


Il prof. E. Scandale si allontana alle ore 18.15.

13) GIUDIZIO DELLA FACOLTÀ A CANDIDATI A CONCORSI PER PROFESSORI DI RUOLO


 GIUDIZIO DELLA FACOLTA’ SULL’ATTIVITA’ DIDATTICA ED ORGANIZZATIVA SVOLTA DA CANDIDATI AI CONCORSI PER PROFESSORE DI RUOLO DI II FASCIA

Il C. di F., viste le richieste dei Docenti sottoelencati, visti gli atti della Facoltà, sentito il parere dei Consigli dei Corsi di laurea e dei Dipartimenti interessati, all’unanimità, approva  le relazioni sull’attività didattica ed organizzativa da loro svolta, e riportata negli allegati specificati accanto a ciascun nominativo, esprimendo piena soddisfazione:

-    Prof. Savino LONGO, associato settore CHIM/03-Chimica Generale ed Inorganica (all. 13A). 

-    Dr. Gianluca Maria FARINOLA, ricercatore confermato settore CHIM/06-Chimica Organica (all. 13B). 

- Dott.ssa Paola LOGUERCIO POLOSA,  ricercatore confermato settore BIO/10- Biochimica (all. 13C). 

14) PARERE DELLA FACOLTÀ SU PROPOSTE DI CONVENZIONE DI FORMAZIONE E TIROCINIO, AI SENSI DELL’ART.4, DM N.142 DEL 25.3.1998


Il C. di F., dopo ampia discussione, unanime, approva:

-  la proposta di convenzione pervenuta alla Presidenza dalla SEMEA IBM Sud srl con sede a Milano;

- il progetto formativo su convenzione quadro già stipulata in data 1.6.2001 con la Adventis Bull SpA;

- il prolungamento del progetto formativo intrapreso dalla dr.ssa Maurella Antonietta Ida Maria presso la Telespazio SpA  con sede in Matera e precisamente dal 31.10.2001 al 31.12.2001.

 15) PRATICHE STUDENTI


Nulla su cui deliberare.

16) VARIE ED EVENTUALI

Nulla su cui deliberare.


La seduta è tolta alle ore 18,30


Letto, approvato e sottoscritto.

                    Il Segretario                                                          Il Preside

              (prof. G. Paradies)                                            (prof. N.E. Lofrumento)
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